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Barabást!
Berlin veszett erkölcsi állapota szinte 

közmondásszerü mindenütt. Hogy ez a hir 
nem valami nagy gyönyörűségére szolgál 
Berlinnek, az bizonyos, hogy anyagilag 
tönkre teszi, erejében megrokkantja, az 
természetes, és ha valakinek eszébe jut 
ennek a piszkos állapotnak gyökerére 
tenni a fejszét, az szent czéll szolgál.

Gondoskodtak is törvényről. Főleg a 
czentrum-párt kívánta, hogy minden kép 
vagy irodalmi termék, mely ha önmagá­
ban nem is erkölcstelen, de a szemérmet i 
mélyen sérti, elkobzandó s terjesztői fog- i 
Sággal büntetendők. f

Soha orvost meg nem büntetlek azért, , 
mert jó orvossággal jó gyógyítást akart 
csinálni, ha a betegnek keserű volt is az j 
orvosság, de a czentrumot valósággal 
üldözi azóta a liberális párt, néhány 
piktor és skribler vezetése mellett. Ez 
azonban a kisebb baj volt, a nagyobb az, 
hogy a törvényt megobstruálták a parla­
mentben, sőt annyira ment a terrorizmus, 
hogy le is vették a napirendről.

Es mindez történik a liberalizmus 
nevében.

Én Istenem! Hát minden erkölcstelen 
dolog üldözése a liberalizmus elleni vétség 
és minden visszaélés megakadályozása 
antiszemitizmus? Annyira össze vannak 
forrva ezek az izmusok a bűnökkel?

Ugyan mit veszt a művészet vagy 
irodalom, ha kiirtják belől ■ az obsceni- 
tásl? Füsülés állal a haj, mosdás által I 
az arcz veszítene? Vannak mindenesetre
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gyermekek, kik bőgnek, ha mosdatják 
vagy fésülik őket, de tudják, hogy ezek 
vannak leginkább rászorulva s a procze- 
dura után ők is jól érzik magukat.

Mi köze a művészetnek az obsceni- 
táshoz ?

A művészetnek eszméket, felfogáso­
kat kell megörökíteni, nem hust. Akár­
melyik kőfaragó tud alakot precziz ki­
faragni, mázoló megrajzolni, sőt akár 
hányszor pontosabban, mint bármely 
művész, kiknek eredendő bűnük, hogy 
itt ott alaposan elrajzolnak egy kezet, 
vagy vállat, mégis a kőfaragó, mázoló 
munkája csak dekorativ dolog marad, 
a művészé pedig alkotás; s kettő között 
csak az eszme, a felfogás tesz különb­
séget. A mesterember másol, a művész 
lelket ad az anyagba.

Utóbbi időben csupa mezítelenséget, 
csupa hust alkotott a művészet, amit 
nem nevezhetünk egyébnek, mint a 
mesterség térfoglalásának a művészetben. 
Ennek folytán kozmopolita lett a művé­
szet, mely elszakadt, a hazai kultúrától. 
Történelmi festésünk nulla, nemzeti mű­
vészi alkotásunk semmi. Ami van, régi 
nagyok munkája, kiknek keze alól nem 
került ki obscenitás, sőt tanítványaiknál 
is üldözik.

Merjük állítani, hogy a meztelenség 
kultusza és a művészet kizárják egymást.

Az irodalomról nincs mit beszélni. A ! 
mit a dekadens alkotott az csak irodalmi 
szemét. Nem is halhatatlanságnak dolgo­
zik, csak azorfeumok és vígszínházak­
nak, nem is dicsőségért, hanem tantiémért. 
Olyan gseft, mint az ópium árulás. Ha 
tilos az egyik, miért szabad a másik.

Hivatkoztak arra is, hogy senkinek I 

sincs joga gátolni azon polgárokat, kik­
nek ilyesmiben lelik kedvük. Joga van 
mindenkinek úgy tölteni idejét, ahogy 
tetszik.

Elvégre amin nálunk megbotránkoz- 
nak, azon Párisban alig mosolyognának. 
Bajos megvonni azt a határt, hogy hol 
kezdődik az immoralitás.

Gyönyörű beszéd ez.
Ha Francziaországban, mint a libe- 

rálizmus ősfészkében körmenetet tart 
i egy pap, vagy nyilvános rablás ellen 
■ tiltakozik, akkor megbüntetik őt s el­

veszik fizetését, melyet az elrabolt va­
gyon helyett adni tartoznak. Ha vallá­
sos iskolát kivan a nép, akkor nyakára 
tukmálnak egy államit, melyet fenn kell 
tartaniok, ha egy gyermek sem jár belé. 
Hl hallgasson a szabadság ugye. De ha 
erkölcstelenségről van szó, akkor jó kö- 
penyeg a szabadság. Ne nyúljon hozzá 
senki.

Nem tudom elhinni, hogy ilyen sza­
badságért. haltak volna atyáink.

De meg aztán amint tiltva van a 
méregárulás, hamis bor gyártás, mér­
ges kendőző szerek terjesztése, hogyan 
szabad az erkölcsi métely?

A méreg egy embert öl, ki maga is 
akarja, az obscenitás terjesztése pedig 
száz és száz gyanútlan, ártatlan lelket 
Öl meg.

S hogyne lehetne tudni, hogy hol 
kezdődik az erkölcstelenség: Paris vagy 
Budapest föl fogásán ál-e, hát erre csak azt 
mondom, hogy a Krisztus felfogásánál, 
mely abszolút mértéke az erkölcsiségnek, 
hiába akarnák a kozmopoliták eldugni 
a világból.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Tiszavirág.

Irta: Beér.

Csak úgy hívják, hogy tiszavirág. Fehér 
virág könnyű kis rovar, mely harmatos reggel, 
napsugarakban kél életre. Azután élvezi a me­
leg sugarakat, az életet. És ez az élet a szere­
lem élete. Mámor és gyönyör az egész.

Es mikor a nap bucsucsókját leheli a Tisza 
szőke habjaira, akkor vége a mámornak, vége 
a szerelemnek, az életnek. A kis fehér lepkék 
élettelenül hullnak a folyóba. Egynapos volt az 
életük, de legalább örültek, szerettek s a halál, 
a vég is tán éppen szerelmi mámorukban érte 
utói őket.

, A hatalmas szőke folyam meg csak megyen 
tovább megszokott ulján. De mintha lágyabban 
zsongnának a habok? ki tudja, miért?

Tán nem akarják megzavarni, annak az 
ezer és ezer tiszavirágnak as álmát . . .

Az alkony előhírnöke köszönti a tájat. 
Halk, susogó szellő enyeleg a fák lombjaival, 
a bokrok zöld gályáivá!. Csend, nyugalom ho­
nol mindenütt. Csak a Tisza hömpölyög tovább, 
'ágy zsongással zavarva meg a csendet. Olyan 

ez a zsongás, mintha búcsúzóul szólna a nap­
nak, a világosságnak, az életnek.

A közeli bokrok egyikében aztán megszó­
lal az alkony bűvös-bájos hangú, dalnoka, a 
kis szürke fülemüle és énekel, ver, csattog az 
ő szerelmese hangján.

A folyam partján, kivágott fa törzsén egy 
j leány ül. Tekintete ott pihen a hömpölygő ha­

bokon. Egész lényén valami csendes, néma 
fájdalom ömlik el. Plasztikus, szép fejét tenye­
rére hajtja, kibomlott, s aláhulló hulló fürtjei­
vel ez esti szellő játszik.

j Judit ez, a falubeli Simon zsidó leánya, 
í Idejött a Tisza partjára. Jól esik neki, hogy 
! egyedül lehet, hogy csak magának, ábránd- 

jainak élhet.
Jó ideig egészen gondolataiba rnélyedve ül, 

i mintha mit sem látna maga körül, mintha rá 
| nézve nem léteznék semmi. Aztán megrázza 
I fejét, mintha nehéz volna az az aláomió bárso- , 
I nyos hajtenger. Kebléből mély, fájó sóhaj tör I 
i elő s halkan suttog valamit.

— Óh magas Jehova, küldj egy vozérsu- 
i gárt, mely bevilágítson ebbe a sötét örvénybe, 
1 mely előttem fekeléllik.

És mintha Jehova csakugyan meghall- 
í gáttá volna fohászát, a füzesből egy férfi lép 
I elő. Magas, karcsú alak: egész lényén a férfias- 
I ság nemes méltósága honol, szemei siokallan ; 
; tűzben égnek

Amint a leányt megpillantja, megáll. Te­
kintete odatapad a leány ringó termetére; s 
mintha félne mozdulni is, nehogy megzavarja a 
leányt álmodozásaiban.

Aztán odarohan a leányhoz, átkapja karcsú 
derekát s ’ olvadozó, lágy hangon szól hozzá.

— Jó estét Judit! Hál önt itt találom, 
milyen szerencse?!

A leány csendesen lefejti az ölelő karokat 
s mintha még mindig magának beszélne, lassan, 

i mintegy susogva szól.
— Szerencse !? Aztán mi szerencse volna 

í az, magára nézve Gábor, hogy velem talákozik. 
velem, a lenézett, megvetett zsidó ioánynyal.

A leány szemeit e szókra nedves, csillogó 
fátyol vonja be s arczán is fájdalmas, kínos 
rá ugat ód z á s látsz i k.

A férfi látja a könnyeket, észreveszi a le­
ány fájdalmát. Elhagyja azt a finom, fehér ke­
zet s epedő, szenvedélyes hangon beszél a 
leányhoz.

— Ne beszéljen így Judit! Ne ily lemondó, 
szomorú hangon itt, a. hol minden szerelemről, 
boldogságról beszél.

Ä leány újra a beszélőre függeszti mély­
fűzű, fekete szimeit s az előbbi, almatag han­
gon válaszol.

— Önnek tán igen, de nekem nem. De 
hagyjuk ezt. Későre jár az idő s atyám tán 
már aggódik miattam. Menjünk haza!
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Berlinben megújult a régi jelenet. Ne 
Krisztust, hanem Barabási, kiabálta a 
nép és a sok gyáva Pilátus megijedi.

Csak késő ne legyen majd a mellet 
verni és megvallani, hogy valóban az 
Isteni erkölcs voll az, melyet megfe­
szítettek az Írástudó farizeusok kedvéért.

Politikai párbajok.
— Az Uj Magyar Szemlének »A függetlenségi politika 

jövője« ez. czikkéből. —

Lehet-e kérdjük, illúziónk az iránt, 
hogy parlamenti életünk egész vonalán 
az eszmék és ideálok elevenitö árama fenn­
akadt, hogy amig a nemzet munkás milliói 
görnyedve teljesitik hazafias misszióikat, addig 
a törvényhozás palaesztráján személyes gyűlöl­
ködésben folyik a harcz s a toporzékolő viado­
rok rúgják lábaikkal verejtékez arezunkba a 
czirkusz szemetjét? A kötelességteljesités fen- 
költ heroizmusa helyét a betyárbecsölet és a 
becsületbetyárság durva kódexei foglalták el a 
közlelkiismeretben. Ah, mert a liberális poli­
tikai erkölcsök tana törvényes fizetési eszközzé 
telte a párbaj hamis pénzét a közélet szám­
láján minden bűnért és mulasztásért, melyet 
elkövetnek. Erény és becstelenség, érdem és 
jelentéktelenség, tudás és korlátoltság, minden 
közömbösül a párbajban, minden egyenlővé 
lesz abban a sekély es morálban, melyet a ma­
gyar közélet erkölcsi regulatorává emelt a 
mai boldogulás módszere. Gyanús üzelmek lap­
pangó faiseur-jei, a nyilvános pálya pénzzel, 
befolyással üzérkedő nagy liferánsai, a politikai 
alcőveok tanulatlan titkainak szemérmes Mi- 
mosái. koronkint szükségesnek látják becsület­
beli aktíváikat s passzíváikat likvidálni a köz­
vélemény bíráló szeme előtt s olyankor csat­
tognak a kardok, durrognak a pisztolyok, grasz- 
szál az usa .ce-párbaj, melyben nem az ön­
érzet rejtett sebjére keresünk irt, hanem me­
rész koczkázáttal spekulálunk a buta tömegek 
tiszteletére, melyből a társadalmi tekintély hí­
zelgő forrása fakad. Csoda-e már most, ha az, 
aki mindről szállít, voksol, meggyőződést, pok- 
róczot, bakkancsot, — alkalmas konjunktúrák 
közt saját bőrét is képes-e szállítani? Az élet 
, . . Eh, az élet épp oly numerus a slrazza- 
könyvben, mint a becsület, tisztesség és morál;

magában semmi, értékét csak a melléje irt 
tizedes é» százados numerusok összefogózó 
láncza adja meg. így támadnak a nagy modern 
kendottierik, kik az élet keresztutjain állva, 
egyik közökben a zacskót szorongatják, inig a 
másikkal fleuret-et forgatnak a meghunyász­
kodó csőcselék orra előtt.

Az élet becse minél csekélyebb egy nem­
zet müveit társadalmában, a parbaj annál gya­
koribb expediens s a szellemi kultúra foka 
annál sülyedtebb ugyanott. Reklám és hiúság 
a nyilvános pálya működő idegzetének életin­
gerei 8 a becsület nem egy transzczendentális 
eszmény, melyet önmagáért kell ápolnunk, 
mely lényünk velünk született s önmagunkkal 
örökre s elválhatatlanul egybeforrt jobb részéi 
alkotja, hanem csak eszköz az élet durvább és 
anyagiasabb javainak kicsikarására vagy meg- 
védelmezésére.

Az igazi jellem mindig látja a maga belső 
világa képét lelkiismerete tiszta kisugárzásában, 
de a modern Bayardok előtt a becsület csak 
falra aggatott tükör, mely figyelmezteti őket 
erkölcsi toilettejök rendbehozására, ha önma­
gukról nagyon meg találnának feledkezni. | 
Please adjust your dress before leaving. Ebben 
áll ma bizonyos helyek és bizonyos társadalmi 
körök közös mottója.

De ha a nemzeti erkölcsök elfajulására 
nézve siralmasan jellemző a párbaj elharapó- 
zása magában is, vájjon mit szóljunk akkor, 
mikor az ország törvényhozása jár elöl a rossz 
példával. Nem megdöbbentő-e látni, hogy a po­
litikai küzdelmek hivatásszerű terén a szellemi 
fajsuly mint szorul mindjobban háttérbe, hogy 
átengedje helyét a párbaj-vigéczek feltolakodá­
sainak, hogy a törvényhozás nagy és égető 
kérdéseit jegyzőkönyvekkel és nyilatkozatokkal 
intézik el s a »chroniquo scandaleuse«-ök léha 
szenzácziói lassankint eltorapitanak minden ér­
deklődést az ország nagy és fontos érdekei iránt. A 
szellemi atrofia fenyegető réme ül a magyar 

í parlamenten s hiába akarnók a baj eredetét 
I lokalizálni, hiába az erkölcsi diagnózist raegcsi- 
I nálni, a tény az, hogy pártok és emberek egy- 
I mást inficziálják, egymásra hurczolják s viszik 
i át a ragály anyagát. Semmi okunk se lehet 
i titkolni, hogy midőn a közjogi ellenzék politi- 
! kailag nem bírt gátat vetni a hatalom túlkapá­

sainak, ugyanakkor erkölcsileg sem birt ellen­

álló szervezettel a korrupezió fertőzőiével 
szemben.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház mai ülése.
Budapest, márci. 23.

Jó későn nyílt meg a mai ülés, mert a 
havas, szeles idő mellett a honatyáknak, nem 
igen volt kedvük otthagyni a meleg szobát, 
puha ágyat. Perczel Béni, a Ház »kellékese« 
háromszor is végigjárta a folyosókat, a mig 
végre jelenthette az elnöknek, hogy együtt van 
a megváltó »negyven.«

Benn a teremben kellemetlen félhomály. 
A szélsőbaloldalon ülők még erős légvonatról 
is panaszkodtak.

Az elnök szinte ásítva jelentette, hogy az 
ülést megnyitja. A jegyző ásítva és alig hallha- 
tólag morzsolta le a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Az igazságügyi költségvetés.
A mindig eleven izgékony Barta Ödön, a 

»kazárfejedelem«, a hogy őt néppárti barátai 
nevezik, próbálta ezután megtörni azt az alu- 
székony, szürke hangulatot, éles bírálatot mond­
ván az igazságügyi politikáról. A költségvetés 
indokolása szerinte olyan, mintha azt nem a 
miniszter, hanem egy számtanácsos állította 
volna össze. Nincs benne semmi arról, hogy 
mi a teendő, mi az alkotandó. Egy igazságügyi 
programúinak még csak nyoma sincs benne. A 
miniszter jobban tette volna, ha előzőleg tájé­
koztatja a Házat szándékairól, hogy aztán a 
a bírálatot ebbe lehessen kapcsolni. így kény- 

; télén a miniszter tavalyi beszédébe fogódzkodni, 
I a melyben voltak ígéretek, de azok nem tar­

tatlak meg.
Ilyen modorban bírálta aztán azt, a mit a 

miniszter tett — és azt, a mit nem tett. Meg­
emlékezett az igazságügyi adminisztráczió rosz- 
szaságáról, a bezárt rabok rossz anyagi hely­
zetéről, a rendezetlen előléptetés viszonyairól.

Beszéde alatt az igazságügyminiszter sokat 
jegyzett és még többel rázta a fejét.

Barta után Nayy Mihály beszél. Az előtte 
I szőlő — úgymond — úgy látszik, a borús idő 
; hatása alatt sötéten látja a helyzetet.

Förster Oltó: Már gyújtják a lámpákat, 
i (Derültség.)

A teremszolga tényleg megjelent és fák- 
’ lyával a kezében gyújtogatni kezdte a Ház kan­

deláberjeit.
Nagy Mihály tehát már barátságos világítás

— Ne meg Judit, — szólt a férfi — még 
egy kevéssé maradjon 1 Hallgasson meg engem, 
néhány őszinte szóm volna magához.

A leány arczára valami lassan olömlő 
rózsás pír ül ki. Egész testét gyönge remegés 
fogja el. Szive megsúgja neki, a mit a férfi 
mondani akar s előre már úgy zakatol, úgy ver.

A férfi meg beszél.
— Judit, én szeretem magát I Szeretem 

attól a pillanattól kezdve, a mikor megismer­
tem. Azt hittem, hogy észrevette ezt már. Ke­
restem az alkalmat, hogy feltárjam szivemet. 
Most ime itt van. Őszintén szólok Judit és 
magát is kérem, szóljon őszintén, igaz szívvel.

A leány remegve, félve süti le szemeit. 
Úgy remeg a hangja, a. mig beszél.

— Gábor, meggondolta-e, mit mond? Ön 
szeretne engem, engem a zsidó leányt ?

A férfi szenvedélyesen szólt közbe.
— Nem a zsidó leányt, látom én önben, 

hanem csak szerelmemet. Szóljon Judit; szivét 
kérdezze meg és úgy válaszoljon !

— A leány látta a férfi szemeiben égő 
nagy szenvedélyt, érezte a férfi erős szerelmét. 
Az ő valóját is átjárta valami édes delejes áram, 
mely mámorba ringatta. Odaborult a férfi keb­
lére és sírva, könynyek közt suttogva szólt.

— Szerellek Gábor, őrülten szeretlek ! To 
vagy már régtől fogva életem napja, mindenem! 
Es én csak neked, a te emlékednek éltem. 

I Tied volt minden gondolatom, szivemnek min- | 
: den dobbanása. És ígérem, fogadom a hatal- 
; más Jehovára, hogy a tied leszek, a mig élek.
i Elhagyom hitemet és leszek olyan, mint te
■ vagy • • ■

Most már a szenvedélyes leány beszélt. A
I házasán lüktető keleti vér piros rózsákat festett 
; az arezára, szemeiből lángoló szerelem lo-
■ bőgőit elő. J

De aztán mintha eszébe jutott volna va- 
i lami. Kibontakozott az ölelő karokból s mint- • 
I egy sejtve a veszélyt, félve kérdezte a férfit, i

— De vájjon mit szól hozzá atyám? . . J
A férfi arcza is elborult egy pillanatra, j 

' Aztán határozót!, erős hangon szólt.
I — Hát majd őt ia megygyőzzük szerel- ' 
j műnkről s ő is bele fog egyezni boldogságunkba, j

A leány hálás pillantást vetett a férfire e 1 
I biztató szavakért. Aztán kezét nyújtva mondta I 
. neki:

— Menjünk Gábor I > ;
És kéz a kézben megindultak hazafelé. Nem I 

beszéltek. Szivük csordultig volt érzelmekkel. •
Mikor az első házhoz értek, Judit megállt. :
— Itt váljunk el Gábor. Nem akarom, !

■ hogy ily későn együtt lássanak benőnket a I 
faluban.

Késő volt már. Valaki már meglátta őket. ■ 
! Ez pedig nem volt más, mint Simon zsidó, j 
I Judit atyja.

Nem győzte hazavárni leányát s megindult, 
hogy fölkeresse. Ismerte kedvencz helyét, tudta, 
hogy arrafelé fogja megtalálni.

Mikor az öreg zsidó megpillantotta leányát 
a férfi társaságában, oda rohant a fiatalokhoz, 
indulatosan megkapta a leány kezét s tompa, 
rekedi hangon szólt hozzájuk:

— Te gyalázatos, hát ezért neveltelek föl, 
hogy szégyent hozz ősz fejemre 1 Te meg tudd 
meg, — szólt a férfihoz, — hogy nem jó ki­
kötni Simonnal ! Drágán fizeted ezt meg 1

A férfi nyugodt maradt s egyszerű, hatá­
rozott hangon csak ennyit mondott:

— Nem félek fenyegéseidtől Simon ! Csak 
annyit mondok, hogy az a leány tiszta és 
ártatlan. Nem szégyent hoz a fejedre , hanem 
tiszteletet, becsülést.

Az öreg Simon felkaczagott s futva von­
szolta magával a halavány, remegő leányt.

A hold bevilágította utjokat s Gábor még 
látta, mint vonszolta magával a leányt az öreg 
s a kósza esti szellő egy-egy hangot oda is 
hozott hozzá, amelyből csak egy-egy szót ka­
pott el.

— Szeretem őt ... a Jehova verjen meg!
♦

Faludi Gábor, a fiatal földes ur, másnap 
beállított Simon zsidóhoz. Arcza komoly és ün- 
nepies volt.
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mellett folytatta beszédét. Nem csoda tehát, ha 
derűs színben látott mindent és tele volt dicsé­
rettel az igazságügyminiszter és az ország igaz­
ságszolgáltatása iránt. Csak a kodiílkácziós mun­
kálatokat találta egy kissé lassúnak.

Kikeli a reformok ellen, hogy külföldi, kü­
lönösen szoros minta szerint készült, pedig az 
egységes jogi intézkedések, csak előnyére vál­
nának a modern igazságszolgáltatásnak.

Sürgős szükség volna a mezőrendőri tör­
vények módosítására.

Eddig a lopás vétség volt, ha 50 forint 
értékben a szabad földről valaki valamit el- 'i 
vitt, ha pedig bemászás utján történt, akkor 
betörésnek minősíttetett. Ha valaki például 
almát lopási szándékból egy gyümölcsös kert­
ből bemászás után vett el, lopás büntette miatt 
szigorúan büntették, holott ezt csak kihágásnak 
lehetne venni.

A bírák fegyelmi jogait korlátozandónak 
tartja. Egy-egy bíró, a ki már előléptetésre 
nem számit, az elnökkel bakafántoskodik, mert 
azt gondolja, hiszen úgysem léptetnek elő. Kéri 
a minisztert, hogy találjon módot, a mely a 
bírói függetlenségnek tiszteletben tartása mel­
lett ezen dolgokat orvosolja. A bírósági tiszt­
viselők sorsát is javilandóhnak tartja, de az 
administratió egyszerűsítése nem az a mód. a 
melylyel a tisztviselők helyzetén segíteni le­
helne. Ha a katonaságra és a nagy hatalmas­
kodásra milliókat költenek el, akkor erre is 
lehetne áldozni. A katonatisztek sokkal jobb 
helyzetben vannak mint a polgári tisztviselők. 
Elfogadja a javaslatot.

Visontai Soma: Azon panaszkodik, hogy 
az előadó nagyon is rövidre fogta előadói be­
szédét. Az uj esküdiszéki eljárásról beszél. Ezt ' 
a túloldalról kifogásolták, pedig a ki figyelem- ; 
mel kísérte eddigelé az esküdtszék! eljárást, az I 
láthatja, hogy az a magyar fajnak csak dicső­
ségére válik. A magyar esküdtszék helyesen, 
okosan, igazságosan jár el. Mindazonáltal te­
kintetbe veendő, hogy az esküdtszéki bírásko­
dásnak lehet politikai jellege is. És ilyen poli­
tikai jelleget látunk benne nálunk is. Helyesli 
az előnyomozást abból a szempontból, hogy 
abban sok a védelmi garanczia, kifogásolja 
azonban és rosszalja a csendőrségnél a bűn­
ügyi előnyomozás körül számos esetben föl­
merült visszaéléseket, kínzásokat. És most azt 
a kérdést intézi a miniszterhez, vájjon gondos­
kodott-e arról, hogy a sajtótermékek elkobzása 
dolgában kibocsájtolt rendeletet visszavonja és 
semmisnek nyilvánítsa ? Ezek most már szük­
ségesekké váltak a másnemű törvényes intéz­
kedések következtében. Rámutat arra az el­
szomorító körülményre, hogy a bűnesetet száma 
hova-tovább emelkedik és a visszaesők száma 
is növekedik.

A város nagy kölcsöne.
— Rendkívüli városi közgyűlés. —

Borús arczczal ment fel akárhány város­
atya tegnap a rendkívüli közgyűlésre, mert bi­
zony nem kellemes dolog az senkinek, ha újabb 
terheket kell a vállára, vagy inkább a zsebére 
venni.

A tegnapi közgyűlésen pedig nem keve­
sebb, mint 12 % újabb adófizetésére kellett 
leadni a voksol.

De hál sajnos, olyan helyzetben van a vá­
ros, hogy ki nem térhetett ettől az újabb meg­
terhel Le léstől.

Meg is szavazták 20 városatya vettója el­
lenében 35 en, de azért az ügy húzódni fog, 
mert lesznek olyan városatyák, a kik megfe- 
lebbezik a közgyűlési határozatot. Dr. Fried­
länder már be is jelentette ezt jóelőre.

A tárgyalásnak volt egy kellemetlen inczi- 
dense is.

Jó idő óta tapasztalhatta minden komoly 
szemlélődő, hogy a városatyák egy része, a ki­
ket mélyebben nem érint, még a 12 <,/0 os köz­
költő felemelés sem, a legkomolyabb tárgynál 
is igyekeznek nagyon víg hangulatot kelteni, 
hogy ha más nem is mulat, ők jól, kellemesen 
ellöltsék azt a pár órát, amit a városatyaság 
révén az ódon teremben el kell tölteniük.

Tegnap a színházi bútorok 10,000 koronás 
költségénél színién ilyen vig hangulat ömlött el 
néhány városatya kedélyén.

Ez ellen szólalt fel, lehet, kissé erősen, 
Gáliéi Jakab. Mire nemcsak az »érdekeltek« 
gyultak borzasztó haragra, hanem az elnöklő 
polgármester rendreutasítása is beütött.

Csodálatos, hogy ez az elnöki rendreutasí­
tás más alkalomkor, pl. a maró gúny és foly­
tonos közbekiáltásoknál — bereked.

Pedig a városi közgyűlés nem sport-club.
*

A rendkívüli közgyűlés lefolyása a követ­
kező volt:

Dr. Bulyovszky József polgármester el­
nökölt.

Jelen voltak:
Dr. Bozóky Alajos. Guttmann József, Dr. Grósa 

Albert, Dr. Hoványi Gyula, Mezey Mihály, Miskol- 
czy Barnabás, Palotay László, Stark Gyula, Szokoly 
Tamás, Schöpílin Ágoston, Ifj. Cser János, Czeglédy

Jeremiás, Déry János, dr. Hoványi Géza, Mészáros 
József, Milibák József, dr. Radó Ignáez, dr. Sar- 
kadi Lajos, Stern Hermann, Széles Lajos, dr. 
Friedländer Sámuel, Gábel Jakab, dr. Moskovits 
József, Szmetka György, Serényi Gusztáv, Weisz 
Mór, Aufricht Mór, Balogh Döme, Bottó Ferenez, 
Czeglédy Sándor, Huzella Gyula, Janky József, 
dr. Kazay Kálmán, ifj. Kohn Sámuel, Kunz Gusz­
táv, Mihelfi Adolf, dr. Mihelfi Lajos, Mihelfi 
Pál, Molnár Lajos, Műnk Jakab, Müller Sa­
lamon, Nyiry György, Pallay Lajos, Papp György, 
Pekánovits Imre, Rendes Vilmos, dr. Sonnen­
feld Zsigmond, Száhlender Károly, dr. Vári 
Szabó Béla, Weiszlovitt Adolf, Istvánffy István, 
Szüts Dezső, Rirnler Károly, Komlóssy József, 
Bordó Ferenez, Darvassy Lajos, Tóth Márton, Szta- 
rill János, Hegedűs Géza, Jablonszky Emil, Ra- 

; gány János, Szüts Géza, Szüts István.
Dr. BMÍt/ovszfcy^József polgármester a köz- 

j gyűlést megnyitván, bejelentette, hogy a fő- 
i ispán akadályozva lévén a megjelenésben, őt 
( bízta meg a közgyűlés vezetésével.

Ezután felhívja Istvánfly István eljegyzőt 
a tárgysorozat első pontjának előterjesztésére.

A naijy kölcsön.

A tanács előterjesztést tesz a város ré­
szére felveendő 2.600,000 koronás kölcsönre. 
Két ajánlat érkezett b? a városhoz és pedig a 
Pesti Keresk. Banktól és a Pesti Hazai Taka­
rékpénztártól.

A tanács részletesen ismerteti a két ja- 
I vaslatot.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank ad: 
2.600.000 korona névértékű községi kölcsönt 
96% árfolyam melléit készpénzben 2.500.000 

I koronát.
j Ezért fizetendő évenkint

5l/s% annuitásban50 éven át 143.000 kor. 00 fii. 
Községi kötvények s azok

szelvényei illetékében . . 1.104 kor. 94 fii
Összesen: 144.104 kor. 94 fii.

ami a kölcsönvett összeget tekintve évenkint 
5.75 százalék annuitásnak felel meg.

J A Pesti Hazai takarékpénztár ad: 2.600.000 
korona névértékű községi kölcsönt 94% ár­
folyam mellett készpénzben 2.445.000 koronát.

Ez után fizetendő évenkint
5’/,% annuitásban 50 éven át 143.000. 

kor., ami a kölcsönvett készpénz értékét te­
kintve, 5.85 százalék annuitásnak felel meg.

A két ajánlatot összehasonlítva kitűnik, 
hogy a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank kész­
pénzben 60000 koronával többet nyújt ugyan, 
de az évi annuitás 1104 koronával magasabb s 
a kölcsön időközben csakis nyereményjogosult- 
sággal bíró 4%%-os községi kölcsön kötvények­
ben fizethető vissza, a mi csakis 110% név-

A zsidót ott találta a könyvei közt. A mi­
kor belépett, Simon hsak a fejét emelte föl s 
gúnyos pillantással mérte végig a belépőt. Az­
tán be sem várva, hogy az ifjú beszélni kezd­
jen, megszóllitotta.

— Ah, hozta Isten Faludi uram! Talán 
bizony a tartozását jött megfizetni ? Szép kis 
summa, mondhatom.

És keresgélni kezdett a könyvei közt.
Gábor arczát futó pír borította el e sza­

vakra, de aztán csakhamar újra nyugodt lett.
—- Majd azt. is megfizetem. Apámról ma­

radt rám az adósság s azt hiszem eddig is be­
csülettel fizettem. De most másért jöttem. Most 
én kérek tőled valamit, a mi drágább nékem 
mindennél a földön. Judit kezét, a leányodat 
kérem.

A zsidó felugrott s szakgatótt hangon 
beszélt, kiabált.

— Az én leányomat, — te . . . te . . . 
csábiló! Aztán mit akarsz vele? Hova vinnéd? 
Hisz ha akarom, mindened az enyém lesz s 
aztán mehetsz koldulni.

Most már Gábort is elfogta a tűz. Harag­
tól égve, remegő hangon válaszolt:

— Simon, ne sértegess! Ahhoz a leány­
hoz nekem jogom van, mert szeretem s ő isf 
szeret engem. A pénzedet megkapod, ne félj, 
d« azért a leány enyém lesz és nem kell 
koldulnia.

— Hát azt hiszed, — szólt Simon, —• : 

hogy ily szép virágszálat egy ilyen nyomorult, 
sehonnai koldusnak neveltem föl . . .

— Nyomorait vagy magad, — kiáltott 
Gábor s odaugrott az öreg zsidóhoz. De valaki 
hirtelen megkapta kezét. Judit volt.

— Gábor, mit akarsz tenni ?
A férfi odapillantott s látta a halvány, 

sápadt, leányt.
— Bocsáss meg Judit!
A leány aztán odament atyjához. Letörölte 

atyja verejtékes homlokát s kérő, csengő han­
gon szólt hozzá:

— Atyám, ne törd Össze szivemet 1 Én 
szeretem Gábort, hát miért akarsz elszakítani 
tőle? Hisz nélküle úgy sem élhetek. Szeretem 
annyira, hogy kész vagyok érte hitemet meg­
tagadni, kész vagyok érte életemet odaadni.

Rekedt kaczagás szakitotfa félbe a leányt 
Atyja ellökte őt magától

— Menj, menj tőlen, te . . . bélpoklos! 
Hát már a lelkedet is megrontolta ez a . . . 
Hát az övé akarsz lenni, az ő hitére akarsz 
térni? ! Ha ... ha ... ha 1 Nem, ezt nem 
engedem. Anyád emlékére esküszöm, hogy nem 
lész az övé. A Jehova átka kisérjen egész éle­
teden ál, ha ellenem szegülsz 1 Megátkozom 
még nyugvó poraidat is, meg minden mag­
zatodat ...

— Atyám ! sikoltolt a leány zokogástól 
elcsuklott hangon.

— Te pedig, gaz csábitó, távozz a házam­
tól. És tudd meg, hogy földönfutóvá teszlek, 

enyém lesz mindened, hisz én adtam apádnak 
a pénzt, mindent. És én nevetni, kaczagni fo­
gom nyomorúságodat. — A lány még sem 
lesz a tiéd. Inkább tudjam a Tisza mélységes 
fenekén, mint a te karjaidban apai hitét meg­
tagadva. Menj . . . menj ! . . .

Gábor menni akart. A leányt kereste te­
kintetével, de nem találta.

Kábult szívvel ment hazafelé. Csak azon 
a leányon járt az esze, csak arra gondolt. Va­
lahol meg egy fülemüle kezdett el csattogni 
szerelmes, bövös bájos hangon . . .*

Juditot többé nem látta senki. Atyja sem 
tudóit felőle semmi!. A Tisza partján pedig 
gyakran lehet látni egy fiatal férfit, amint ott 
ül egy kivágott fa törzsén s tekintetét, mely 
oly fáradt, szomorú, olt pihenteti a szőke fo­
lyam habjain.

Gondolata meg ott időzik egy halavány 
arczu leány emlékénél, ki eltűnt minden szó, 
minden rívom nélkül.

A szőke folyam meg csak hömpölyög to­
vább. Halijai lágyan ringatják a rajtuk pihenő 
ezer és ezer tiszavirág fehér testecskéit. Halk, 
egyhangú zsongása belevegyül a néma csendbe. 
Mintha altató dal volna; altató dala annak a 
leánynak, ki ott fekszik mélyen a fenekén, keb­
lén összekulcsolt kezekkel, élettelenül; kinek oly 
rövid volt szerelme, boldogsága, mint a tisza­
virágé, a mely ott úszkál a szőke, hullámzó, 
tarajos habokon.



TISZÁNTUU (68. sz.) 1900. márczius 24.

értékbon vásárolható. Ha tehát feltéve, hogy ; 
50 év múltán e kölcsönt konvertálni óhajtanánk j 
az esetben az akkor még a törlesztésért fenn­
álló 2.506.530 korona 76 fillér helyett 110% 
évi kötvényben 250.635 koronával többet kell 
visszafizetni, mig

A Pesti Hazai Első Takarékpénztárnál a 
törlesztési rend szerint fennmaradó 2 506.430 
kor. 81 fillér helyett, ha 6 év múltán a 
konvertálás nemez intézetnél történik, 75.195 kor. 
92 fillérrel kell többet, vagyis összesen 2.581.726 
kor. 73 fillért kell fizetni. Ellenben, ha a kon­
vertálást az intézet maga teljesiti, úgy csak 
2.506.530 kor. 81 fillért. S igy az a látszólagos 
előny tűnik föl, hogy a Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank ez idő szerint 65.000 koronával 
többet ad készpénzben, (a 6 év leteltével való­
színűleg bekövetkező konvertálás esetében az 
évi 1104 kor. 94 fillér többlet járulékon kívül 
175.457 kor. 8 fillérrel). Vagyis, ha a konver­
tálás a Pesti Hazai Első Takarékpénztárnál lesz 
eszközölhető: 250.653 koronával kell megfizetni 
s igy kétségtelen, hogy a Pesti Magyar Keres­
kedelmi Bank ajánlata a látszólagos előny elle­
nére tetemes mértékben kedvezőtlenebb, mint 
a Pesti Hazai Első Takarékpénztár ajánlata.

Ezek alapján a tanács a Hazai Takarék­
pénztár ajánlatának elfogadását javasolja, mert 
ez állal az eddig elhatározott építkezések mind 
keresztül vihetők s a helybeli pénzintézetektől 
felvett függő kölcsön visszafizethető lesz.

Mihelfy Adolf szólott első sorban a kér- | 
déshez. Elvileg elfogadja a javaslatot, mert az 
egész kölcsön felvételéből kár nem háramlik a 
városra. Azonban ha a két pénzintézet nem 
kötött ki határidőt, az esetben halaszszák ké­
sőbbre a kölcsön felvételét, mivel nagy különb­
séget lát az árfolyamok tekintetében a két | 
ajánlat között. Tárgyaljanak tovább a pénzinté- I 
zetekkel, hátha legalább 1%-ot még lealkud- 
hatnának. Ezt reméli. Kényszerből menne csak i 
bele a kölcsön felvételébe, mert az óriási ál- | 
dozattal jár. Halasztási indítványt tesz, hogy | 
újabb alkudozások után a közelebbi rendes köz­
gyűlésen tárgyalják a kölcsön ügyét.

Dr. Fridlünder Sámuel a Mihelfi beszé­
déből, bár nevel nem említett, azt látja, hogy 
a Kereskedelmi Bank mellett foglalt állást. A t 
kölcsönt rendkívül drágának tartja, mert az s 
árfolyamnál és stornódijnál negyed milliót I 
veszítene a város. A tanácsot rossz, könnyelmű i 
gazdálkodással vádolja, mert a drága pénz I 
felvételébe akarja a várost vinni, hogy a jó j 
ideig nem szükséges összeget aztán kevesebb | 
kamatra pénzintézetben hevertesse. Fejtegeti, ) 
hogy sokkal előnyösebb, ha városnál levő ár- ? 
vapónzeket és alapokat veszi kölcsön 1
kamat mellett a város; nem állandóan, csak | 
átmenetileg, mig olcsó kölcsönt kap. A halasz- j 
tás mellett van. «

Pallay Lajos czáfolja Fridländert s védi ? 
a tanácsot a pazarlás vádja ellen. Mindent a | 
közgyűlés szavaz meg s legfeljebb ez lehet a | 
pazarló. Ez után azt igyekszik kimutatni, hogy 
más veszteség nem éri a várost, mint az ár- 
folyam-különbözetbőí eredő 60,000 korona.

Dr. Hoványi Géza más oldalról igyek­
szik megvilágítani a kérdést, Fridländerrel 
szemben, aki egyoldalúkig foglalkozott az ügy­
gyei. Az vezette a városi tanácsol és a pénz­
ügyi bizottságot a javaslat megtételénél, hogy 
jobb a biztos rossz jövő, mint a kedvezőbb 
bizonytalanság. A honvéd huszár kaszárnya 
építésénél a kölcsönt drágának találták s ha­
lasztották a kölcsön felvételét s most még 
drágábbat kell felvenni. A jövőt soha nem 
tudhatjuk s ezért gondoskodni kell, hogy le­
gyen pénz, a mikor fizetést kell teljesíteni. Há­
rom hónappal ezelőtt sehogy sem lehetett köl­
csönt kapni. Most jobb a helyzet s ezt meg 
kell ragadni, hogy bizonytalanságban ne le­
gyünk. Az alapok némelyikét ő is kölcsön 
venné, de egyikmásiknak olyan a rendeltetése, 
hogy kölcsön venni nem lehet. A községi köl- 
csönkötvényeket külföldön nem, csak itthon 
lehet elhelyezni.

Szokoly Tamás: Ansichtkártyát nyoma­
tunk rá 1

Dr. Hoványi Géza: A Szokoly ur arcz- 
képével, akkor sikerül elhelyezni. — A Hazai 
Takarékpénztár kölcsöne a visszafizetésnél elő­
nyösebb, a Keresk. Banké bizonytalan. Fejte­
geti a kettő között a különbséget. A halasztás 
ellen van, mert újabb alkudozás czélra nem 
vezet. A 2.000,000 korona kölcsönt egyszerre 
kell felvenni, mert másként nem adják. Nem 
lehet elszalasztani a mostani alkalnat, mert 
később rosszabb állapot lehet. Ajánlja a tanács 
által előterjesztett javaslatot.

Balogh Döme szomorúnak tartja, hogy 
másod kézből veszi a város a kölcsöneit, mig 
a takarékpénztárak az Osztr.-Magyar-Banktól 
kapnak pénzt. Volt külföldi ajánlat, miért nem 
fogadták azt el? — Vegyék le az ügyet a 
napirendről.

Dr. Bulyovszky József bejelenti, hogy 
hosszasan alkudozott a tanács, de eredmény 
nélkül. Az alapok kölcsönvétele tárgyában járt 
a miniszternél, de az határozottan kijelentette, 
hogy azt nem engedélyezi.

Dr. Sonnenfeld Zsigmond az iránt tesz 
kérdést, hogy az ajánlattevők kötöttek-e ki 
határidőt?

Boráé Ferenez: Igen. A Hazai Takarék­
pénztár április 28-ikát a Keresk. Bank május 
15-ikőt.

A vita befejeztetvén, a halasztás mellő­
zésével a tanács javaslatát fogadták el.

Dr. Friedländer Sámuel: Majd megfeleb- 
bezera !

A díszlet-raktár.

A színházi diszlet-raktár építésére a Kö- 
zépessy-ház üres kertjét tartották legalkalma­
sabbnak s e helyett a felmaradó telekrészből 
akartak Középessyéknek megfele ő helytt át­
engedni. A csere azonban nem sikerült, miért 
is javasolja a tanács, hogy a díszlet-raktárt a 
szinházmelletti uj utczában, a fenmaradó kö­
zépső telken építse fel a város. Az építkezést 
árlejtés mellőzésével adják a színházépítő vál­
lalatnak, oly ár leengedés mellett (3%), mint 
a kir. tábla kibővítésénél elértek.

Szokoly Tamás nyilvános árlejtést kíván.
Mihelfi Adolf: azt szeretné, hogy az eme­

letes diszlet-raktár földszintjén 1—2 boltot 
építsenek.

Komlóssy József felvilágosítással szolgál, 
hogy a díszletraktár épületében, annak termé­
szeténél fogva, semmiféle más helyiséget nem 
szabad létesíteni.

A tanács előterjesztéséi elfogadták.

A színpadi bútorok.

A színpadi bútorokra a költségvetésbe 
nem vettek fel semmi összeget. Ezért e czélra 
10.000 korona megszavazását kéri a tanács.

Balogh Döme élesen kritizálja, hogy ilyen 
mulasztásokat követett el a főmérnök. Így be- 
leugrallák a várost. (Zaj. Nevetés.)

i Komlóssy Jóxsef felvilágosításul megjegyzi, 
hogy nem a főmérnök készítette a költségve­
tést, hanem egy világhírű ezég. A dolog onnét 
származik, mert a színházi bútorokat soha 
nem szokták a színház építés költségvetésébe 
felvenni.

Gábel Jakab kifogásolja, hogy a város­
atyák egy része oly komoly dolgokból is mu­
latságot csinál, a melyek a polgárság zsebét 
érzékenyen érintik. Ez nem a légi Hőbb. (Óri­
ási zaj. Egyesek közbekiáltanak: Nem türjük a 
rendreutasítást 1)

Elnöklő polgármester a szónokot rendre- 
utasitja. Elnöki jogát nem engedi s csak neki 
van joga valamelyik bizottsági tagot szavaiért 
rendreutasitani.

Gábel Jakab az elnöki rendreutasítást el­
fogadja, de mástól nem tűr el terrorizálást. 
Az előterjesztést különben elfogadja.

A 10,000 koronát a színpadi bútorokra 
megszavazták.

| A színház kornyékének rendezése.
■

A tanács előterjesztést lesz a színház kör- 
| nyékének rendezésére nézve. A Fő-ulczának 
l Áldás-ulczától Nagy Sándor-utczáig terjedő 

részét hagyják úgy, a mint van, a színház kö­

rüli utczák gyalogjáróját pedig gránit vagy 
műkővel kövezzék ideiglenesen, mert ott süppe- 
dékes a talaj.

Szokoly Tamás a járdákon aszfaltot, a 
kocsiulon pedig aszfalt macadamot kivan. Ezt 
indítványozza.

Dr. Hoványi Géza fejtegeti a kérdést s 
mivel arról értesült, hogy az aszfaltozásnál a 
vállalkozók a süppedéseket mindannyiszor in­
gyen kijavítják, a járdákat aszfalttal, a kocsi­
mat macadammal kívánja készíttetni. A pályá­
zatot írják úgy ki, hogy a járdák aszfaltból ké­
szüljenek, de a többi burkoló anyaggokkal is pá­
lyázzanak.

Szokoly Tamás csupán az aszfaltra kéri a 
pályázatot kiírni.

Dr. Hoványi Géza indítványát visszavonja.
Lovas Zsigmond szakértő nyilatkozik s ki­

fejti, hogy azért nem akarták a színház kör­
nyékét végleg rendezni, mert helyen-helyen 
pinezék voltak s ott sülyedni fog a talaj.

Szavazásra kerülvén a dolog, az összes 
munkálatoknak aszfalttal leendő készítését fo­
gadták el s igy írják ki a pályázatot.

Ezután elhatározták, hogy a színház kör­
nyékén szükséges vízvezetéki munkálatokra pá­
lyázatot írnak ki; — a csatornázási munkála­
tokat Madarász és Flanta városi vállalkozó­
val készíttetik, a 15%-os engedmény alapján; 
a parkirozási munkákat a Rhédey-kert fel­
ügyelő bizottsága készítteti s a gázvezetékek 
munkálatával a gázgyári bízzák meg.

Ezzel a rendkívüli közgyűlés véget ért.

Sajtópor főispán és alispán között.
— Egy alapítvány története. —

Nagyon természetellenes dolog van készü­
lőben Mosonvármegyében. Nagyváradi mérté­
ket alkalmazva olyan dolog ez, mintha pl. dr. 
Beöthy László főispán 150.000 irtot adomá­
nyozna megyei közczélokra, de utóbb az ado­
mánylevelet széttépné, a miért azután Szunyogh 
Péter alispán egy borsos, paprikás czikkben a 
>Szabadság« hasábjain összeteremtettézné a fő­
ispánt. Szörnyűség, hogy még ehez hasonló do­
log is megtörténhetik valahol és szinte jólérez- 
zük magunkat, hogy ilyen dolog nálunk nem 
történhetik meg csak Moson megyében.

A 2). H. írja ugyanis a következőket:
Szenzácziós sajlópörben fognak ítélkezni a 

győri esküdtek.
Már esziendők óta mosogatják Mosonvár- 

megye szennyesét. A mióta Pálffy-Daun Vilmos 
í gróf lelt a főispán, Pogány József pedig fő­

ispán! titkár és azután erőszakos módon alispán, 
— azóta nincsen nyugalom a szerencsétlen vár­
megyében.

Tóth Imre alispán hivatalvesztésre való el­
itéltetése óta csak az egyes hírlapokban szel­
lőztették Mosonmegye kontraverz ügyeit, néhány 
hónap múlva azonban az egész ország nyilvá­
nos tárgyalás utján vehet, tudomást e határszéli 
megyének ügyes-bajos dolgairól.

A m.-óvári német lap felújította Pálfíy- 
Daun gróf 150.000 frtos Ígért alapítványának 
dolgát és meggyanúsította Tóth Imre akkori 
alispánt, hogy a hamis hír terjesztésében ő is 
részes.

Tóth Imre nem hagyta szó nélkül a dol­
got, hanem ugyanabban a német lapban körül­
ményesen leírta, persze szúró metsző és elitélő 
szavakkal megpaprikázva, — hogy miben áll az 
Ígért nagy alapítványokról szóló hir.

Annyi bizonyos, hogy akkori időben szájról- 
szájra adták Mosonmegyében a 150,000 frtos 
hirt. Különösen M.-Óvár és Mosony községek 
kaplak rajta, mert ők külön-külön 10.000 frtot 
nyertek volna.

Persze a nagy ígéretből, igen természetes 
okok miatt semmi sem lett. A moson megyeiek 
belenyugodtak már, hisz gyenge gyeplőszáron is 
el lehet őket vezetni. A régi gyülölség azonban 
nem hagyta annyiban a dolgot. Fölkavarták a 
zavaros vizet és Tóth Imre oly szavakat vag­
dosott Pálffy-Daun gróf fejéhez, melyek sebet 
ejtettek rajta. Ezeket a sebeket akarja most a
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főispán az esküdtek által begyógyittatni. Bepö- 
rölte Tóth Imrét sajtó utján elkövetett rágal­
mazás és becsületsértés miatt.

Szenzácziós lesz ez a pör, mert oly hom­
lokegyenest ellenkező dolgokat fogunk hallani, 
melyek a viszonyokat nem ismerő embert za­
varba fogják hozni.

Sokan azt mondják, hogy Pálffy-Daun gróf 
semmit sem tudott a nevében ígért alapítvá­
nyokról, hogy az egészet Pogány József, akkor 
még főispáni titkár hiresztelte csak azért, hogy 
a főispán mellett a megyében hangulatot csi­
náljon.

Annyi bizonyos, hogy az egész megye tele 
volt a szenzácziós hírrel és Tóth Imre szerint 
Moson és M.-Óvár községek már meg is hatá­
rozták, hogy mily czélra fordítják a nekik ígért 
10.000 frtot.

Értesülésünk szerint Pálffy-Daun gróf 
amugyis gyenge állását igen megingatta a föl­
kavart hír. Ha a sajtóbiróság nem siet a tár­
gyalás megtartásával, úgy Pálffy-Daun csak 
mint ex-főispán fog vádlóként szerepelni.

Hallomás szerint május hónapban mondat­
nak vele búcsút a főispáni széktől, mert a kor­
mánynak Bánffy-érzelmü tagjai is belátták már, 
hogy helyzete tarthatatlan.

Ltódját az elhunyt Battyhány József gróf 
örökösei között keresik.

ÚJDONSÁGOK.

tájékoztató. j
A múzeum az egész téli idő alatt zárva.

Márcz. 25. Szigligeti emlékünnepély.
Apr. 1. A kaszinó közgyűlése.
A1’r- 10- A Sebes Körös-társulat vál. és rendes évi köz-

P-N lllOSO.

* A római zarándoklat. A nagy nemzeti 
zarándoklatra, mely ápr. 24-én indul az örök 
városba, nagyban folynak az előkészületek, sőt 
megindultak, még pádig meglepő arányban, a 
jelentkezések is. Ezekből ítélve a nagy nemzeti 
zaiándoklat igazán impozáns lesz; kell is, hogy 
olyan legyen, hisz a magyar királyság kilencz- 
százéves jubileumán fejezi ki Szent István népe 
háláját az apostoli szék iránt, mely országun­
kat beiktatta a keresztény czivilizált államok 
sorába s fejedelmünknek koronát küldött, mely 
a magyar nemzet államiságának ma is legfőbb 
symboluma.

A zarándoklat ügyének állásáról újabban a 
következő értesüléseket vettük: A zarándoklat­
ban igen sokan vesznek részt az arisztokráczia 
tagjai közül. Györy Teréz grófnő vezetése alatt 
sí«’ magyar főrangú hölgy fogja bemutatni 
hódolatát a pápának, a magyar katholikus egy­
ház kilenczszáz éves fennállása és a szent év 
alkalmából. Xlll. Leó pápa nagyon kedveli a 
magyar népviseletet. König pápai káplán ille­
tékes körökben azt az impressziót nyerte, hogy 
nagyon óhajtanák, ha a magyar zarándokok 
nemzeti viseletűkben jelennének meg a pápa s 
élőit. Érdekes, hogy a még javában folyó isko- I 
kev daczára száznál több kispap jelentkezett | 
a zarándoklaton való részvételre. így tehát az 
ifjúság is képviselve lesz az ünnepélyes vatikáni 
fogadtatáson, amelynek napját a szent Atya a 
jövő héten fogja megállapítani. A zarándoklat 
1!ánt különben országszerte igen nagy az ér­
deklődés, egyedül Kassáról eddig százötven 
résztvevő jelentkezett. A zarándoklat ügyében a 

t-lybeli plébániákon és lapunk szerkesztőségé­
ben mindenkinek készséggel adnak felvilágosítást.

Az akadémiai czim megszorítása A 
“lo‘'bb kereskedelmi iskolákban széliében diva- 

l’° volt a keresdedelmi akadémiai czim 
•^-zrídlata. Mivel azonban ez a czim jogtalan 
3 törvénytelen volt, a kultuszminisztérium 

mindig perhorreszkálta. A visszaélések azonban 
nem szűntek meg, úgy annyira, hogy most 
Zsilinszky államtitkár a miniszter helyeit egy 
szigorú rendeletet bocsátott ki, amelyben még 
az iskolai hirdetésekben sem engedi meg az 
akadémiai czim használatát. Ezzel tehát vége 
a kereskedelmi iskolák aranjuezi szép nap­
jainak.

* | Özv. Hlatky Károlyné. | Hlatky End­

rét, a nagyváradi ügyvédi kamara és a helybeli 
szabadelvüpárt elnökét súlyos csapás érte, édes 
anyja özv. Hlatky Károlyné Temesvárit ma 
reggel életének 79-ik évében elhunyt. Hlatky 
Endre még napokkal ezelőtt elutazóit haldokló 
édesanyja ágyához Temesvárra. Az elhunyt 
matrónát Nagyváradon, f. hó 25-én fogják örök 
nyugalomra tenni. A gyászoló család a követ­
kező gyászjelentést adta ki;

Hlatky Endre és neje sz. Örley Kornél és 
gyermekeik: Margit, Magda és Endre; Bócz 
Géza és neje sz. Vincze Amália és gyermekeik 
Ilona, Kálmán, Ella és Aurél; Schweiger Berta­
lan és neje sz. Hlatky Amália és gyermekeik: 
Endre, Gyula, Béla, Zoltán és Ilonka fájdalom­
teljes szívvel tudatják a legjobb anya, nagy­
anya és anyós özv. Hlatky Károlynénak folyó 
hó 23-án reggel fél 9 órakor élte 79-ik évé­
ben történt gyászos elhunytat. A megboldogult 
halott földi maradványai f. hó 24-én d. u. 4 
órakor fognak Temesváron a róm. kath. egy­
ház szertartása szeriül beszéltetni s onnan 
Nagyváradra szállíttatni s f. hó 25-én d. u. 4 
órakor Szaniszló u. 710-ik számú háznál be 
szenteltetni és a várad olaszi-i sirkeríben örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise 
áldozat pedig f. hó 26-án d. e. 10 órakor fog 
a várad olaszi-i róm. kath. plébánia templom­
ban az egek urának bemutattatok Nagyváradon, 
1900. évi márczius hó 23-án. Az örök világos­
ság fényeskedjék neki!

* A régi posta bélyegek életét meg­
hosszabbítottak. A hivatalos lap tegnapi száma 
közli, hogy a régi krajezár értékű levélbélye­
geket egészen az év szeptember hó végéig le­
het használni.

* Agyonütött lengyel. Lakatos János 
földbirtokos czigányfalvai erdejében fákat dön­
tögettek ki favágásra odatelepedett lengyel 
munkások, a mikor váratlanul nagy szeren­
csétlenség történt. Ghudi János, ifj." Szolarik 
János és Zifcsák János egy nagy cserfa ki­
döntésével voltak elfoglalva. A. mikor már a 
fát jól körül vágták, hogy kidőlésétől lehetett 
tartam, a munkások elfutottak a fától úgy 
25-—30 lépésnyire és itt teljesen biztonságban 
hitték magukat. Az öreg cser csakugyan nagy 
recsegéssel roppant össze, melybe belevegyült 
Ghudi János rémitő halálkiáltása. A munkások 
oda rohantak hozzá és egy nagy fa alatt lelték 
Ghudi Jánost holtan, rettentően összeroncsolva. 
A szerencsétlenség úgy történt, hogy a mun­
kások által kidöntött cserfa gályáivá! egy 
másik fát is kidöntött, a mely a gyanútlanul 
álldogáló Chudit agyoncsapta. Halálát özvegye, 
öreg anyja és 3 gyermeke siratja.

* A Sebes Körös társulat április hó 10-én 
d. e. 9 órakor választmányi s ugyanazon nap 
délután tartja meg évi rendes közgyűlését hi­
vatali helyiségében.

* Az uj pénz, rossz pénz. Az uj veretű 
ötkoronás tallérokkal szemben mindenfelé nő 
az elégülellenség. Alig van még pár nap óta 
forgalomban, máris minden oldalról lesújtó kri­
tika és jogos panasz merül fel az uj pénz el­
len. A közönség kényelmetlennek, súlyosnak és 
nehezen kezelhetőnek tartja az ölkoronás pénz­
darabot, mig a szakértő művészek kifogást 
emelnek müvészietlen volta miatt. Tegnap ille­
tékes forum nyilatkozott elitélőleg az uj pénz­
ről. A magyar iparművészeti társulat választ­
mánya tegnap ülést tartott, a melyen szóvá 
tették az uj ölkoronás érmeket. A választmány 
egyhangú véleménye az, hogy az ötkoronás érem 
úgy művészi, mini, technikai szempontból egy­
általán nem felel meg a jogos igényeknek. —

Fischer Ignácz és Gaul Károly indítványára el­
határozták, hogy a társulat felterjesztést intéz 
a pénzügyminiszterhez, melyben arra kéri, 
hogy a kezdetleges pénzek helyett újakat ké­
szíttessen. A társulat egyben felajánlja közben­
járását, hogy a szükséges művészi terveket 
esetleg pályázat utján beszerzi.

* Oxygéu viz. Nagy ritkaság hogy uj, ed­
dig még nem ismert készítmény oly gyorsan ős 
közvetlenül érvényesüljön mintasz«6ad, Oxygén- 
vis, mely alig hogy városunkban pár nap óta 
forgalomba került, már is a társadalom minden 
rétegében eltejedt és osztatlan kedveltségnek 
örvend. De ez természetes is, mert rendkívül 
kellemes ize, kivaló hasznos volta, csinos tetszetős 
kiállítása és olcsósága a nagy elterjedést 
érthetővé teszik. Hogy az »Oxygénviz* általá­
nos használata a közegészségügynek mily hasz­
nos szolgálatot fog tenni, annak fokmérője az a 
nagy érdeklődés, mely mérvadó orvosi körökben 
ezen gyógy és üdítő víz iránt mutatkozik. Fel­
hívjuk t. Olvasóink figyelmét lapunk mai szá­
mában foglalt erre vonatkozó hirdetésre.

* Tömeges megtérés. A Pécsi Közlöny 
írja: 1stvándi somogymegyei község lakosságá­
nak jórésze, mintegy hárotnszázhatvanan meg-

I
 jelentek Szulukon Reiner Gyula esperes-plébá­

nos előtt, — ki őket az iskolahelyiségben fo­
gadta, jóllehet ide sem férhetvén be, a folyósó 
és udvar is telve volt, — és kijelentették ama 
megmásithatatlen szándékukat, hogy ők elhagy- 

| ván a kálvin-felekezetet, amelyben eddig élték 
I az egyedül üdvözítőnek felismeri római katho- 

I likas hitre akarnak megtérni, mely szándékuk­
ig ró! illetékes lelkészüknél az előirt jelentéseket 
I már meg is cselekedték. A buzgó esperes intő 
i szavaira, nehogy a valláscserélést csak köpeny- 
| forgatásnak tekintsék s pillanatnyi felhevülés 
| indító okából tegyék meg a fontos lépést, es- 
| ktivel erősítették, hogy szándékuk megfontolt 

és komoly, és éppen ezért visszavonhatatlan.
’ Az áttérés előtt szükséges tanítást az esperes 
I velük már meg is kezdte és páratlan uzgősáb- 
> got tapasztal az uj megtérőknél.

| * Halálozás. Részréttel vettük a követ-
? kező gyászjelentést : Alulírottak nagyszámú 
■ rokonaik nevében is mély fájdalommal tudat- 
| ják Szábel Alajos ny. m. kir. p. ü. számtiszt, 
| az osztrák-magyar bírod, első ált. tisztviselő 
' egylet disztagjának folyó évi márczius hó 23-án 
| reggel 1 órakor élete 72-ik, boldog házasságá- 
í nak 35-ik évében hosszas szenvedés és a ha- 
í lotti szentségek ájtatos felvétele után történt 
’ csendes elhunytál. A boldogogult hűlt teteme f. 
I hó 24-én d. e. 9 órakor fog Nagyváradon 
! Szaniszló-utcza 716-ik sz. lakásában a róm. 
’ kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni 
I és ugyanaznap Nagy-Szebenbe szállíttatni, hol 
i folyó évi márczius hó 25-én délután 5 órakor 
i fog a róm. kath. egyház szertartása szerint be- 
'• szenteltetni s a róm. kath. sirkert halottas 
j házából övéi mellé örök nyugalomra helyeztetni.
i Az engesztelő szentmise áldozat Nagy-Szebenben 
j f. hó 26-án reggeli 8 órakor fog a róm. hath.
I plébániai templomban és Nagyváradon f. hó 
‘ 28-án d. e. 10 órakor az olaszi-i plébánia 
■ templomban az egek Urának bemulattatni. 

Nagyvárad, 1900. évi márczius hó 23-án. Az 
örök világosság fényeskedjék neki! Szábel 
Alajosné szül. Schwarz Laura az elhunyt neje.

: Szábel Boldizsár cs. és kir. százados hadbíró, 
i Szábel Berta férj. Plhal Hugóné az elhunyt 

■ gyermekei. Plhál Hugó m. kir. posta és táv. 
számvizsgáló, az elhunyt veje. Plhál Gyula 
Plhál Erzsébet Plhál Károly unokái.

* Tűz Lukács Béla lakásán. Lukács Béla 
. orsz. képviselőnek, a párisi magyar kiállítás 
, kormánybiztosának Budapesten a Disztér 4. szám 

allatt levő lakásán tegnap tűz támadt. Esti hal 
órakor az egyik ablakfüggöny kigyuladt. A 
házbeliek azonban hamarosan eloltották a 
tüzet úgy, hogy a tűzoltókra nem is volt 
szükség.

* A megszökött asszony. Frank János 
egy szerencsétlen férj, tegnap táviratot intézet, 
a budapesti rendőr-főkapitánysághoz és kérle. 
hogy a feleségét, a ki megszökött tőle Ujegy-
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házáról és Budapestre ment tolonczolják haza. 
Minthogy ez a kérelem nem volt kellőképen 
motiválva, a fővárosi rendőrség a bubánatos férj 
táviratát ad akta tette.

* Sikkasztó gyakornok. A bécsi rendőr-
ság táviratilag értesítette a budapestifőkapitány- 
ságot,hogy Precán Ignácz 17 éves gyakornok, a ki ' 
a Stein testvérek bécsi kereskedő-czégnél volt ■ 
alkalmazva 77 koronát elsikasztott és megszö- ; 
kött. Minthogy alkalmasint Budapestnek vette í 
az útját, rendőrségünk megtette a kellő intéz- l 
kedéseket. j

* Női zenekar a Lloydban. Két búcsú- > 
hangversenyt rendez ma szombaton és holnap j 
vasárnap este az első budapesti magyar Női t 
zenekar a Lloyd kávéházban; a zenekar igen ■ 
szépen és ügyesen játszik és igazán kiérdemelte 
az eddig iránta tanúsított érdeklődést.

", : . X =— -Ä... . . J
í

EGYESÜLETEK. \
■

Uj katholikus kör. A belügyminisz­
térium a nagyszőkolyi róm kath. olvasókör 
alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

IRODALOM. t

Az Uj Magyar Szemlének márczi- 
usi száma megint hoz egy aktuális politikai 
czikket »J függetlenségi politika jövőjéről’. 
Kiindulva az Ugron-hajszából okosan és igen j 
sikerültén ostorozza az elharapózott politikai •
párbaj-mániát, aztán pedig a meddő független­
ségi politika hibáit mutatja ki s kijelenti az 
ellenzék uj feladatait. A füzet tartalma külön- ’ 
ben a következő: i

Kecskeméthy Aurél naplója. Irta: Veszi ■ 
József. (Első közlemény.) — A kartell. Irta Dr. 
Pap Dávid. — A függetlenségi politika jövője.
— Iparpártolás. Irta: Gelléri Mór. — Az > 
esküdtbíróságokról. Irta; Dr. Schächter Miksa. ,
— Az ideg-élettan alap-problémája. Iría: Dr.
Pikier Gyula. — (Befejező közlemény.) — El­
némult harangok. Regény. Irta: Rákosi Viktor. 
(Harmadik közlemény.) — Bovaryné. Regény. ; 
Irta: Gustave Flaubert. Fordította: Ambrus ; 
Zoltán. (Harmadik közlemény.) — Nietzsche ég • 
elmélete. Irta: Szász Zoltán. Befejező közle­
mény.) — A nemzeti színház. (Első közle- \ 
mény.) — Krónika. — (1. Politikai szemle. — j 
2. Irodalmi szemle. Irta: Ignotus. — 3. Szin- ' 
ház. — 4. Zenei szemle. Irta: Dr. Molnár í 
Géza.) — Értesítő — (1. Osvát Ernő: Idege- | 
nek között. — 2. Gróf Hadik Sándor: A német j 
rém. — 3. A román kérdés. — 4. Márczius 
idusa. — <5. Uj akadémia. — 6. Röpirat- ’ 
irodalom. — 7. Tom Belling.) — Az Uj Ma­
gyar Szemle minden hó 15-énlO ívnyi terjedelem- ■ 
ben jelenik megs A szerkesztőséget illettő köz- : 
lemények Üllői-ul 1. szám alá küldendők. — j 
Az Uj Magyar Szemle megrendelhető a kiadó­
hivatalban (Üllői-ut 18.) és minden könyv­
kereskedésben. i

Előfizetési ára: félévre 12 korona; egész 
évre 24 korona; egyes kötet 2 korona

- !
i

Igazságszolgáltatás. ;
— I

Emberélet csíkokért,
— Saját iudósitőnktól. —

Rendkívül kicsi volt az érdeklődés a teg­
napi esküdtszéki tárgyalás iránt, úgy látszik 
ez is csak addig volt érdekes, mig újság volt. 
Tegnap már alig volt hallgatója a Gombos Sán­
dor történetének.

A tárgyalás nem is igen érdemelte meg 1 
az érdeklődést, unalmas volt kezdettől fogva, 
azonban mégis voltak érdekes részletei, igy az ‘ 
orvosok véleménye, akik mindannyian mást ? 
mondtak az áldozat halálának okául, aztán igen *
érdekes részlet volt az, mikor kiderült, hogy az

áldozatnak bűnjelt képező hátgerincze elkal­
lódott » végül érdekesek voltak a perbeszédek.

A tárgyaláson a rendes bíróság volt jelen, 
Hülye Gyula elnök, Fasste Pál és Kwovszky 
Ferenez bírák, Hermann Aladár jegyző.

A vádhatóságot Hopp Aurél kin , alügyész 
képviselte, mig a vádlottat dr. Desi Géza ügy­
véd védte.

Kevéssel kilencz óra után kezdődött írn g 
a tárgyalás. A szokásos formaságok között 
megalakult az. esküdtszék, a melynek tagjai 
lettek: , .

Schenker Mihály, Tichy Gyula, Rákosi 
Viktor, Lipcsei Ignácz, Simon István, Tarsoly 
Ferenez, Mihályi Ferenez, Balogh László, loth 
Lajos, Sarkady György, Perlesz József és Oláh 
Lajos rendes, Plauder Sámuel, Moes Károly 
pótesküdtek.

Miután az esküdtek az esküt letették, a 
vádlottat hallgatta ki a törvényszék.

Értelmes kinézésű ember a vádlót!. Nem 
tagad semmit sem, beösmeri, hogy a fiút, meg­
ütötte, de tagadja az ölési szándékot és azzal 
védekezik, hogy első haragjában ütötte meg 
a fiút, mert nagyon haragudott, hogy csíkjait 
lopja.

A vádlott után a megölt fiú édes anyját 
Fekete Demeternél hallgatták ki. Több ízben 
könyezett az asszony amíg rövid vallomását 
megtette. Elmondta szomorú sorsát. Kilencz 
gyermeke volt, a kik egy kivételével, az utolsó 
két évben mind elhaltak, a férj ‘ p alig meg­
vakult. A szerencsétlen asszonynak minden re­
ménye az elhalt fiú volt, a ki már-már abban 
a korba volt, hogy keresni tudott volna.

Az esetnek szemtanúja nem volt, igy a 
kőt beidézett tanú, csak az eset után történ­
tekre tett, vallomást.

Sokkal érdekesebb volt a szakértő orvo­
sok kihallgatása.

Az orvosok véleménye.
Öt szakértő orvos volt ebben az ügyben 

behiva: Fisch Armin. Komáromi Dezső létai, 
Horváth József, Garán János székelyhídi és 
Grósz Albert nagyváradi orvosok.

Több mint két óráig tartott az öt orvos 
kihallgatása, akiknek főfeladatuk lelt volna, 
hogy megállapítsák, mi volt a Fekete halálának 
oka. Ám de erre a kérdésre mind az öt orvos 
más választ adott, sőt az orvosok véleményé­
vel teljeseu ellenkező hatodik véleményt mon­
dott az országos orvosi tanács.

Az egyik orvos vérmérgezés, a másik tüdő, 
a harmadik a hashártya gyuladást mondta a 
halál okának, a törvényszéki orvos pedi« azt, 
hogy az áldozat az ütés következtében elesett 
és akkor megütötte magát. Végül az orvosi 
tanács a halál okának közvetlenül a sebzést 
mondta ki.

Aa elkallódott bűnjel.

A tárgyalásnak a legérdekesebb jelenete 
az orvosok kihallgatása alatt folyt le, amikor 
előhozták a bűnjeleket tartalmazó csomagot.

Bűnjelként ebben az ügyben az elhaltnak 
hátgerince oszlopa szerepelt, a mit lepecsételt 
bádog dobozban hoztak a törvényszék elé.

Nagy érdeklődés mellett bontották fel a 
bádog sze'enczét az orvosok, a miben azonban 
minden volt, csak a bűnjel nem. Kétszer is 
végignézték a dobozban levő papírokat, de a 
kérdéses hátgeriuez nem volt sehol, az vala­
hogy elkallódott. Szerencsére a felek közül sen­
kinek sem volt kifogása és igy a tárgyalást 
a bűnjel nélkül folytatták tovább.

A perbeszédek.
A délelőtti tárgyalás az orvosok kihallgatá­

sával ért véget. Délután mindenek előtt az 
az esküdtekhez felleendő kérdéseket állapítot­
ták meg, azután pedig a perbeszédek követ­
keztek.

A védő dr. Désy Géza válasza után az 
elnök összegezte az esküdteknek a tárgyalás 
eredményét, ami után az esküdtek verdikt ho­
zatalra vonultak vissza.

A verdikt

Az esküdtszék verdiktjét Tichi Gyuia
hirdette ki.

Az esküdtek a vádlottat a halált okozott, 
súlyos testi sértés bűntettében nem bűnösnek 
mondták ki, ellenben bűnösnek mondták ki a 
súlyos testi sértés vétségében.

A törvényszék az esküdtszék verdiktje 
alapján a vádlottat Gombos Sándort három 
havi fogházra ítélte.

A kir ügyész semmiségi panaszt jelen­
tett be.

SZÍNHÁZ.

Örley Flóra mint a nagyváradi 
sxinház tagja. A Győrött megjelenő Dunán­
túli Hírlap írja színi rovatában:

Nőemanczipdczió. Az uj nagyváradi 
színház primadonnája Örley Flóra csillogtatta 
tehetségét. Ügyes, élettel teljes játéka,élveze­
tes táncza nem egyszer aratott viharos 
tapsot. Kellemes, iskolázott hangja gyönyörű­
séggel hallgattatja énekét. Igazi művészi 
sikert aratott — bár kevés közönség volt 
stb. stb.

Azt hisszük, hogy laptársunkat tévedésbe 
ejtette valaki, mert erről sem mi, a kiknek 

• okvetlenül kellene tudnunk erről a szerződtetés- 
; ről, sem a nagyváradi közönség nem tud 

semmit.

Dóiafrikai háború,

London, márcz. 23. A Times-nak 
jelentik Bloemfonteinből tegnapi kelettel- 
hogy Krüger elnöke hó 21-én egy prokla- 

í máczióban kihirdette, hogy Oranje szabad­
állam a délafrikai köztársaságba kebelez- 
tetett be, ellenben Steyn elnök e y ellen- 
proklamáczióban közzé tette, hogy Oranje 
szabadállam tovább is sértetlenül áll fönn

London, márcz. 23. A Daily News- 
nak jelentik Springfonteinböl 21-iki ke­
lettel: Gatacre tábornok és törzskara még 
itt van.

London, márcz. 23. A Times-nak 
i jelentik Kimberleyböl tegnapi kelettel: A. 
I Mafeking fölszabadítására rendelt csapatok 
: elindulásának napját még nem tudják.

A búrok fényes győzelme
London, márcz. 23. Gatacre tá­

bornoknak Bethulie közelében történi 
verességéröl most jönnek bővebb érte­
sítések, melyek az angol katonai körök­
ben nem kis meglepetést és aggodalmat 
keltenek. E szerint Olivier búr tábor­
nok győzelmét kiaknázta és Gatacre se- 

i regét teljesen megsemmisítette. A búrok 
I kezébe temérdek lőszer és sok angol fo­

goly került.

T AVIRATOK.
Lónyayné a magyar miniszter­

elnökhöz.
Budapest, márcz. 23. (Saját tud. táv.) 

Lónyay Elemér grófnőt Szélt Kálmán 
miniszterelnök a tegnapi esküvő alkalmá­
ból táviratilag üdvözölte. A grófné ma 
válaszolt táviratilag a miniszterelnök üd­
vözletére s megköszönte a gratulácziót. 
mely öt nagy örömmel töltötte el.

Bizalom Ugronnak-
Szilágy-Somlyó, márcz. 23. (Saját 

tud. táv.) A szilágy-sornlyói függetlenségi 
párt ma tartott ülésén tárgyalta az Ugrón
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Gábor ellen indított bajsza ügyét s a párt 
Ugrón Gábornak egyhangúlag bizalmat 
szavazott, melyről Ugrón Gábort távirati­
lag értesítették.

Libits állapota.
Budapest, márczius 23. (Saját tud. 

táv.) Mint Palernióbóltávirják Ltfríís-nek, 
a József föherczeg uradalmi jószágigaz­
gatójának állapota aggasztóvá vált. Az 
influenza a legerősebb komplikácziókkal 
tört ki rajta.

A lippai mandátum
Budapest, márcz. 23. (Saj. tud. 

táv.) A lippai mandátum sorsa a mai 
választáson dőlt el. Összesen csak két 
jelölt volt: Fülöp Béla dr. temesvári 
ügyvéd és Boku Szevera »Lipovana« 
főkönyvelője. Fülöp kapott 903, Boku 
150 szavazatot s így a lippai mandátu­
mot dr. Fülöp ügyvéd nyerte el.

Elhunyt nagyiparos.
Pécs, márcz. 23. Zsölnay Vilmos nagy­

iparos ma reggel életének 74-ik évében alig 
két heti súlyos betegség után meghalt. Az el­
hunyt Pécs város díszpolgára, a franczia becsü­
let-rend lovagja, a belga Lipót-rend, a harmad­
osztályú vaskorona-rend, a Ferencz József-rend 
középkeresztjének tulajdonosa volt, mint magyar 
müiparos pedig a legelsők között állott. Ezer 
munkást foglalkoztató gyárának üzemét a család 
tagjai fenakadás nélkül folytatják. Zsolnay 
halála városszerte megrendítő hatást keltett- 
(M. T. ír.)

Az ausztriai helyzet.
Becs, márcz. 23. A lapok túlnyomó része 

az egyezkedő konferenczia mostani tanácskozá­
sainak eredményét biztatónak tartja. Egy ré­
szük ebben az eredményben a béke munkájá­
nak jelentékeny haladását látja és kiemeli azt 
a kedvező hangulatot és általános jóakaratot, 
a mely az egyezkedés iránt nyilvánul.

A Fremdenblatt konstatálja, hogy az auto­
nom hatóságok nyelvkérdését és a tartomány­
gyűlési választási rend reformját a cseh viszály­
tól elkülönítettnek lehet tekinteni. Az utolsó és 
legfontosabb kérdésére, az állami hatóság nyelv­
kérdésére nézve sem olyan élesek többé az 
ellentétek.

A Neue Freie Presse is konstatálja, hogy 
némely fontos pontra nézve megegyezés jött 
létre, más pontokra nézve pedig közelednek 
egymáshoz a pártok. A válság elmúlt,

A Vaterland szerint a konferenczia eddigi 
eredménye jó reményekkel biztat.

A Neues Wiener Tagblatt szerint az al­
bizottság megválasztása a konferenczia sima 
lefolyásának gyümölcse.

A Neues Wiener Journal az ellenkező 
nézetek folytonos közeledését konstatálja.

A Reichswehr azt mondja, hogy a konferen­
czia eredménye újra feltámasztja az osztrák 
parlamentarizmusba vetett reményt.

Az Extrablatt reméli, hogy az egyezkedő 
konferenczia utján Ausztrai valabára eléri a 
hőn óhajtott nemzetiségi békét.

A Wiener Tagblatt nagy eredménynek 
mondja a tartománygyülési választási reform 
tervezésének megállapítását.

Az Österreichische Volkszeitung is konsta- 
ket é t°Y a ^on^erencz’a bizonyos eredménye-

Loubct.
Paris, márcz. 23. Loubet elnök anyja 

riogatására Montelimarba utazott.

Páris, márcz. 23. A Figaro jelentése 
szerint Loubet elnök Christian! grófnak kegyel­
het adott. Az erre vonatkozó dekrétumot 
’cdden írja alá. Ugyanekkor még 50 más el­
eit is kap kegyelmet. Az elnök hétfőn tér 

vissza Párisba. (M. T. ír.)

I
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Elhuny osztrák tőrend.
Budapest, márcz. 23. Dumba Miklós, az 

osztrák urakházának tagja reggel sógora Lova- 
novitx Szilárd képviselő lakásán szivszélhüdés- 
ben elhunyt.

A marokkói kérdés.
Madrid, márczius. 22. A kamara mai 

ülésén Silvela miniszterelnök kijelentelte, hogy 
Marokkót illetőleg a statusquo hive, Francziaor- 
szág magatartása nem fenyegeti a birodalom 
fönállását. A spanyol követ marokkói utazása 
megfelel az 1889-iki szerződésnek.

| Kína
í London, márcz. 22. A Times-nak jelen- 
; tik Szingapúrból tegnapi kelettel: Kang-Ju-Mej 
! kínai reformátor, a ki egy hónnappal ezelőtt 
* állítólag Londonba utazott, titkon visszatért 
' Szingapúrba és falusi jószágán tartózkodik, a 
' hol szikh-rendőrökből alakult őrség veszi körül. 
I Ez a fölfedezés a szingapúri kínaiak között 

nagy izgatottságot kelt.

Az argentínai forradalom.
London, márcz. 23. A Times-nak jelen-

■ tik Buenos-Ayresből tegnapi kelettel: Azentre- 
riosi forradalom megszűnt azzal, hogy a fölkelők 
átadták fegyvereiket a kormány csapatainak.

SZERKESZTŐI POSTA.

If j. L. S. A képes levelezőlapok divatja már- 
már közel van ahhoz, hogy visszaéléssé fajuljon. 
Mindenki képes levelezőlapokat vár és küldöz. A 
mohó vágy, hogy ilyen lapokhoz jussanak a gyűj­
tők, szinte ragályos. Mint minden túlzás, úgy ez is 
könnyen viheti botlásba az embereket s kellemetlen 
helyzetbe különösen a fiatal leányokat. Manapság a 
képes levelezőlapok révén sok olyan levelezés fo- . 
lyik, amiről jóizlésü s a saját érdekét szem előtt • 
tartó nőknél azelőtt szó sem lehetett. A nők ha­
marosan beleélik különböző ezélokból, a legtöbb­
ször hiúságból, magukat abba, hogy olyan férfiak- ■ 

< kai váltsanak képes levelezőlapot vagy pláne lapo­
kat, a kikkel semmiféle jó okuk a levelezésre nincs, 
a kik számára nem szabad, hogy mondani valójuk 
legyen s a kikkel ilyformán csak felületes, sőt léha 
és könnyen veszélyes levelezésbe bocsátkozzanak. 
Hja, mert a hiúságukat táplálják s gyűjteményük 
szaporodik. Minem vagyunk barátjai az eféle diva- 

; tok tulhajtásának. Nem nyilatkozhatunk tehát ked­
vezően arról, ha a fiatal leányok egyes emberekkel 1 
csupán hiúságból levelezgetnek, hegy minél több , 
lapjuk legyen. A finom érzésű nő nem becsülheti 
ily kevésre sem önmagát, sem a saját kezeirását; > 
hisz ha annyira könnyen juttat valakit hozzá: ki- 

. vánhatja-e, hogy kitüntetésnek és megtiszteltetésnek ; 
í vegye az ember a levelét ?

KÖZGAZDASÁG. 

Zala megye az olasz bor ellen.
Zala vármegye törvényhatósága engedve ama ■ 
nagy mozgalmaknak, melyek az egész megye ; 
területén nyilvánullak népgyülésekben, értekez- ; 
letekben az olasz bor ellen, a minap tartott j 
közgyűlésén elhatározta, hogy fölir a kormány- í 
hoz a kedvezményes olasz borvám fölemelése 
érdekében. A föliratot Zala vármegye megkül- ; 
dőlte pártolás végett Biharmegye közönségé- i 
nek is.

A »Nagyváradi ttőzmozdonyn köz- * 
úti vaspálya-részvénytársaság« f. : 
23-án tartotta 17-ik évi közgyűlését, Grley ‘ 
Kálmán országgyűlési képviselő igazgató ve­
zetése alatt. Résztvettek: dr. Berkovits Fe- J 
rencz és Krauss Dávid igazgatók, dr. Kom-

stein Lajos, ifj. Moskovits Mór és dr. I<leischer 
Lajos, felügyelő bizottsági tagok, továbbá dr. 
Gyémánt Jenő, dr. Weisz Márton, Kornstein 
Emil és Aufricht Mór.

Elnök a közgyűlés megnyitása után kon­
statálta annak határozatképességét, a mannyi-

■ ben 12 részvényes 2125 részvénynyel volt kép­
viselve.

A felolvasott igazgatósági jelentés szerint, 
a vállalat 1899-ben több eredménnyel műkö­
dött, mint az előző évben; for’alma, teher­
szállítása jóval több jövedelmet hozott, Sze­
mély szállításból: 2261 frt 18 kr, — léheráruk 
szállításából: 48.589 frt 98 kr. és rakodási 
dijakból: 1342 frt 2 kr. — összesen: 52.842 
frt 72 kr bevétele volt.

A kiadás: 36.291 frt 66 krra rúgott. Az 
üzleti fölösleg e szerint 16.551 frt 6 krt 
tüntet fel.

A felügyelő bizottság jelentése mindenben 
helyesli az igazgatóság eljárását, üzleti kimu­
tatását és záró számadását, minélfogva a köz­
gyűlés mindkét jelentését egyhangúlag elfogadta 
s úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő­
bizottságnak a felmentvényt megadta.

A jóváhagyott felosztási tervezet szerint
• 12.155 frt jut osztalékul, (2431 drb. részvény 
í á 5 frt) melynek kifizetését a közgyűlés April
■ 1-re álíapitotta meg.

A rendes tartalékalapra 677 frt 50 krt 
(5%) fordítanak, értékcsökkenési tartalékalapra 
szintén 677 frt 50 krt, — nyeremény-átvitelül 
az 1900-ik évre 799 frt 56 krt.

Végül felolvasták a részvénytársaság igaz­
gatóságának a villamos ütem berendezésére 
vonatkozó jelentését, melyet lapunk olvasói 
Nagyvárad várossal folytatott tárgyalások, már 
megkötött szerződések és egyéb eljárásuk le-

• írásából bőven ismernek.
Az igazgatóság, valamint általában a rész- 

j vénytársaság minden tagja éppen oly óhajtva 
'■ várja a villamos-ügynek mihamarabb leendő 
: megoldását, mint Nagyvárad közönsége.

A közgyűlés ezzel véget ért, utána azonnal 
az igazgatóság tartott ülést.

Az osztálysorsjáték inai húzásánál a 
következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 
10.000 koronát nyerlek' 13320 34300. — 5000 
koronát nyertek: 19072 37945 53719 59666. 
— 2000 koronát nyertek. 4421 5238 5585 
12119 14890 24240 39501 44150 48169 54054 
55119 56817 58098 59332 60691 60888 64055 
65980 71201 74362 76246 84295 81489 83803 
93475. —- 1000 koronát nyertek: 2867 4415' 
11399 14066 15438 15760 15943 16753 19009 
21652 25184 25859 26650 28856 29323 36087 
37437 38525 42234 45745 45829 46004 46764 
47678 47979 50260 52503 55879 58183 58626 
59665 60505 63855 65323 67320 67486 68042 
69047 70910 73201 73267 75860 77125 77129 
80296 80367 81669 82320 82476 88975 93602 
95682. — 500 koronát nyertek: 99 5392 6763 
9967 12861 17322 17609 17634 18164 20375 
21292 23691 24945 25723 25993 28963 29441 
29684 31743 32147 33834 34005 34358 34396 
34686 35420 36967 37478 41142 44564 44666 
45000 47231 49321 49939 50938 52873 52955 
55632 56205 59606 65783 66522 68272 71.185 
72443 74721 76785 77066 77565 79049 79206 
80515 87343 87762 94161 95150 95297 96630 
96666 98111 98996.

A többi kihúzott számok 200 koronát nyertek.

Ke :c Jenő és Társa 

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. — 

Érték tőzsde.
Budapest, márczius 23.

Az irányzat csendes.
Osztrák hitel — — — — — — — 876.80
Magyar hitel — — — — — — — 825.—
A Hamvasul— — — — — — — — 828 25
Rimamuránvi — — — — — — — 812.—
Magyar jelzálog — — — — —- — — 280.50
Salgótarjáni — — — — — — — __ t__
Wagon-kölcsön — — — — — — — __ .__

Határidők.
Budapest, márczius 23.

Búza októberre — — — — — __ _  773
Búza áprilisra------ — — — _ _ _ 7^2



8 TISZÁN TU L (68 sz.) 1900. márczius 24.

Uj tengeri — — — — — — — — 5.32
Rozs okt. — — — — — - — — 6-58
Zab okt. - — - — - - — - 4.93
Káposzta, repcze, aug. _ — — —----- .—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. márczius 23-án.

Magyar aranyjáradék 4»,o — — — — — 97.80
Magyar koronajáradék — — — — — — 93.55
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/0“/o — — 101.—
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2‘/o% — —- 99.75
Magyar keletivaauti államkötvény 1876-ból — 99.50 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — —- 93.25
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 98.40
Horváth-sz.lavón földtehernientési kötvény — 94.—

Osztrák járadék ezüstben ——— — — 98.75
Osztrák járadék aranyban — — — — — 98.20
Osztrák korona járadék — — — — — 99.20
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 136.—
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 17.90
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 750.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 752.60
Párisi vista — — — — — — — 96.35
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.31
Németbirodalmi márka-------— — — — 118.60
London vista — — — — — — — — 242.95
20 márkás arany — — — — — — — 23.63
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Szabadalmazott jj

OXYGEN VIZ.
I Előállítási helyek:
| London, Pária, Berlin, Köln, Hamburg, Becs
| München, Drezda,
I Budapest, Kolozsvár, Nagyvárad, Miskolcz
I Debreczen, Kassa, Kanizsa stb.

Dr. VUCSKICS GYULA.
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 164.— 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 141.50 
Osztrák járadék papírban —— — — — 99.—

| Kugler Cherbcand összes gyártmányának egyedüli főraktára.

Van szerencsém igen tisztelt vevőim b. tudo­
mására hozni, hogy a

B
I» <> i f i i <1 é ii y r e ? 

szükséges eledelek legnagyobb választékban rakta- B 
romon vannak, ü. m.: különféle halak, Áztatott 
tőkehal. Valódi fraisczm szarcMiim cliam- | 
pioiinaL Mindenféle csemege vaj, toró és saj- ~ 
tok, továbbá, különféle coiaserv és hetőttok. 2 
168 féle magyar, franczia spanyol bor és ~ 
pezsgő, továbbá franczia és magyar cognac. I ®

Kádár János f
(Nagyvárad, ^azár-szoros) í

Áztató t t tokéba 1. |

A modern Hygienia követelményeinek meg­
felelően 

sűrített oxygénből, (éleny) 
tehát azon elemből, mely nélkül nem élhe­

tünk és mely uj életerőt ad, 

készített kitűnő ízű

ü d i t ö ital
továbbá vérszegényeknél, gyomor-, 

bél-, tüdő-, czukor- (diabetes) és sziv- 
betegségeknél

Ikiváló gyógyhatású ital
| ’ K A P H A T Ó
|a gyógyszertárakban, előkelő szállodák, ven- 
Sdéglők, kávéházak, füszerüzletekben, valamint 

| a készítőnél:
|az „OROSZLÁF gyógyszertárban.
b Nagyvárad, Nagypiacz-tér.

Egy üveg ára házhoz szállítva 12 filler.
r Ugyanott kapható gumi tömlőkben

> OXYGÉN belélegzésre.
I Naponként friss töltés. Házhoz szállítás.

Í
" Telefon 335. szám.

Vidéki megrendeléseket elfogad és a t. 
közönség szives támogatását kéri

Sternthal Sándor.
gyógyszerész.

REVESZ SANDOR női, férfi divatáru és confectió-terme
(Maison de Luxe.)

BUDAPEST, Csömöri-ut 6.
Mesteri s’abással készítek ELEGÁNS * Divaftermeni párizsi mintára van * *
ÖLTÖZÉKET, Mlönleges szívetekből.* * taentae es a toillettenkat eredeti

modellek után készítem. A * * * * (f, _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _  _ _ ...
Alsó (jonpon), őivatkelme, ernyő (nap és eső), fátyol, febérnemü, férfi-kelengye, függöny, fűző (mieder), gyer­
mek-kelengye, illatszer, ingek (blouse), keztyü, mosó (creiton baiiszt de laíne), nyak-díszek (jabot), nöi-keíengye, 

selyem és szőnyegáruk verseny mentes beszerzési telepe.
s Z 1 ír, O R U t) 25 li lí T I K 1,1 V E K, XZÍXZXXXXXS—:

Nagyságos / Megkülönböztetett tisztelettel van szerencsém nagyrabecsüít tudomására hozni, hogy tavaszi
eredeti újdonságaim megérkeztek, Ilendkivü! nagy súlyt helyezek arra, hogy az előkelő hölgyközönség szükségleteit úgymint ezideig, 
a jövőben <s z-z.ipoi-uan olcso szabott arak mellett a legújabb (heanto noveanté) és legjobb kivitelben beszerezhesse

Női kalapokat s azok átalakítását * * 
eredeti modellek mintájára MÉRSÉKELT 
ÁR mellett eszközlöm. * * * * •* *

Daczára
az itu.'i mno áremelkedéseknek, azon kell, mes helyzetben vagyok, hogy az idejekorán és nagy mennyiségben eszközölt bevásárlá-
s;tim ahal. ;rz összes atukeszieir inéi nundt-n áremelés nélkül bocsájthe.lom foraaloml.ut.

20 koronán felüli rendeíményeket bérmentve szállítok; idegen szövetből is készítek toaletteket. — 
Amidon még az alanfiakról szives tudomást venni kegyeskedjek, kérem megtisztelő rendelményeit, melyeknek lelkiismeretes és pontos 
kiszolgálásáról ezégem hírneve kezeskedik.

Általános 
megjegyzések 
vidéki rendel- 
menyekre vo­

natkozólag.
l

Kitönő tisztelettel

Révész Sásidos1.
Teljes felelősséget vállalok a nálam vásárolt árukért: meg nem felelőt vissza veszek és kívánatra 

az érteflzetelt összeget is vissza térítem.
Levélbeli rendeléseket lelkiismeretesen teljesítek.
Választék küldeményeket az összeg előzetes beküldése melleit a kívánt 

meg nem felelő áruért az összeget postafordulatlal vissza küldöm.
Rendeíményeket beérkezés-napján pontosan intézek el.
Mérték után készülő rendeíményeket lehelő legrövidebb idő alatt szállítok, 

ben mintadarabot kérek.
Mintákat kívánatra bérmentve küldök, de szükségesnek találom a czikk 

mily használatra szükségeltetik.

csikkből eszközlöm;

a pontosság érdeké­

megnevezését, t. i.

Vi,

K.

ft«


